# 趣味普法润民心

一我市集中开展法治宣传系列活动

在刚刚过去的元宵佳节,我市各县(市、区)纷纷开展了一系列寓教于乐、趣味多样的法治宣传活动(如图)。活动将传统民俗与法治宣传深度融合,让群众在欢声笑语中提升了法治素养。

2月12日,获嘉县第三届"法治元宵节"活动在民法典公园喜庆开场,为群众送上了别具特色的"法治文化大餐"。活动现场,"法治灯谜"吸引了众多居民驻足竞猜,灯谜内容涉及宪法、民法典等法律法规知识,大家边猜边讨论,普法志愿者同步讲解相关法律知识,并送上答题小礼品,现场变成了生动的法治课堂。

当日,卫滨区飞机场社区和红旗区 法院也以元宵节为契机,通过"猜灯谜+ 法治讲座"形式,开展法治宣传活动。 猜灯谜活动中,有人猜出谜底时,宣传 人员便会送上普法小礼品,并结合灯谜 内容讲解法律知识。猜灯谜活动结束 后,宣传人员还组织志愿者、未成年人 等开展普法讲座,宣传防范电信网络诈 骗、交通安全和未成年人保护等相关知 识,为欢乐喜庆的节日增添了别样的法 治韵味。在平原湖广场,普法志愿者通 过悬挂宣传条幅、发放宣传资料、接受 法律咨询等形式,向过往群众宣传讲解 宪法、民法典等相关法律法规知识,积 极解答群众生活中遇到的法律问题。 在街头巷尾,普法志愿者还结合真实案 例为过往群众讲解如何准确识别和防 范非法集资等内容,受到群众的肯定和

同时,平原示范区龙兴社区的普法活动也在群众争相参与的猜灯谜活动中拉开序幕。灯谜内容丰富,涵盖法律、成语等多个方面,让大家在享受节日乐趣的同时学习到了法律知识。普法志愿者还通过向群众发放宣传资料、现场以案释法等形式,让群众在欢度元宵佳节的同时受到法治文化的熏陶,有效提高了群众尊法、学法、守法、用法的法治意识。



当日,原阳县在桦港城市广场开展的"银蛇迎春、民俗法治共融"普法宣传活动则在戏剧演出中热闹开场,专业律师针对群众咨询的法律问题进行详细解答,普法志愿者为群众发放宣传资料和普法小礼品,向群众进行法治宣传。活动共发放宣传资料2000余份,发放普法小礼品1000余份,解答法律咨询100余人次。

"'马上相逢无纸笔',猜一个两字 法律名词""'不能接受',打一法律词 语"2月13日晚上,"延津县2025元宵潮燃夜"活动现场的"法治灯谜闹元宵"活动吸引了众多居民驻足观看、争相竞猜,现场洋溢着喜庆的节日氛围。宣传人员一边发放普法宣传资料,一边结合灯谜内容与大家互动交流,通过寓教于乐的法治宣传形式,将普法宣传变得生动有趣,让法治理念"走心"更"人心"。

凤泉区普法办组织辖区政法单位 和河南普建律师事务所在潞王陵景区 开展"精准普法基层行暨送法进景区"普法宣传活动。景区门口,各单位通过悬挂宣传条幅、摆放宣传展板等形式,向群众宣传党的二十大精神,普及宪法、民法典等法律法规知识,提醒大家远离非法集资等违法犯罪活动,律师也现场解答了婚姻纠纷、民间借贷、赡养抚养等与群众生活息息相关的法律咨询。活动共发放宣传资料600余份,解答法律咨询20余人次。

(程鹏文 文/图)

# 护航开学季 平安"警"相随

本报讯 新学期伊始,为全力保障校园安全,市公安局卫滨分局周密部署,严密组织,全面启动"护学岗"勤务。

2月14日7时许,"护学岗"执勤民警迎着寒风,踏着晨光,早早来到辖区所属中小学和幼儿园门口,用心守护孩子们的平安上学路。

"小朋友,慢慢下车,请注意安

全……

"家长朋友,不要拥挤,请送完孩子 尽快离开……"

执勤中,卫滨分局党委成员率先垂范,以身作则,深入一线,亲自上阵参与"护学岗"执勤,并与学校领导、师生亲切交流,听取他们对校园安全工作的意见和建议,进一步强化警校联动机制。

执勤民警通过"定人、定岗、定时" 勤务模式,在重点时段、重点路段加强 值守,同步联合学校保安、教师及家长 志愿者启动"警校家"三方联动机制,通 过引导学生安全有序入校,对校园周边 环境进行细致的安全检查,确保无安全

在辖区绿都幼儿园门口,执勤民警 还与学校工作人员协同配合,同开学报 到的小朋友互动并拍照合影,与小朋友共同悬挂新学期心愿卡。

下一步,卫滨分局将持续深化"护 学岗"机制,强化常态化巡查与精准化 防控,全力筑牢校园安全防线。

据悉,开学首日,卫滨分局共出动警力110余名,分赴辖区80余所中小学和幼儿园开展护学执勤。

(吕永强)

## "小荷未检云平台"呵护孩子健康成长

——原阳县检察院以数字赋能检察履职推进未成年人保护工作

2022年9月,原阳县检察院将未成年人保护、帮教与"互联网+大数据+云服务"智慧检务相结合,面向社会推出"小荷未检云平台"。两年多来,该院以"小荷未检云平台"为引领,融入线索规整、犯罪预防、救助保护、帮扶帮教及管理等环节内容,建立了针对性、多元化关怀帮教体系,全面提升未检工作质效,推动未成年人保护、帮教等工作落实见效。

### "云"上关爱 用心呵护

"感谢姐姐对我的帮教,我一定不辜负你们对我的期望,好好生活、回报社会。"不久前,原阳县检察院第五检察部办案检察官接到了小郝的电话。

小郝是一起盗窃废旧铁料案的涉案人,犯罪时未成年,又具有自首、认罪认罚等从轻情节。考虑到他的长远发展,原阳县检察院"小荷未检云平台"工作室检察官在依法对其附条件不起诉的同时,由司法社工对其进行一对一定制帮教,由妇联对其父母开展家庭教育指导。同时,检察官还定期通过"小荷未检云平台"对小郝的学习、生活情况进行回访,帮助曾经的过错少年重

启人生。 "我们创建'小荷未检云平台'的初 衷,就是想通过互联网、大数据、云服 务等技术手段,解决未成年人检察工 作在犯罪预防、救助保护、帮扶帮教及 管理等方面的问题,更好地为涉罪未 成年人提供专业服务。"原阳县检察院 检察长侯晓熠说。

打开"小荷未检云平台",强制报告、普法宣传、线索举报、空中课堂、心理咨询、申请救助等模块内容就呈现在显眼位置,这些内容覆盖了犯罪预防全过程,体现出了帮扶帮教全方位。

为更好地为罪错未成年人提供专业服务,"小荷未检云平台"还引入未成年人司法社工,按照"一人一档"的方式为每名涉罪未成年人建立帮教档案,采用"一月一面谈,一月一总结"的帮教方式,跟踪帮教过程。同时,司法社工可以通过"小荷未检云平台"的帮教关怀工作室模块为附条件不起诉、不起诉的涉罪未成年人定制帮教方案。他们用定制服务和贴心守护,感化着这些失足少年的心。

此外,通过"小荷未检云平台"的后台,检察官可以直观地看到帮扶帮教的进度与效果。目前,"小荷未检云平台"已注册人员892人,其中涉罪未成年人并正在进行附条件考察的11人。

### 多方联动 合力守护

近日,"小荷未检云平台"受理了一条张某涉嫌猥亵儿童的举报线索。平台值守人员收到线索后优先、快速受理,并通过平台转介服务向公安机关移送案件线索。同时,检察机关立即回复线索填报人,对线索展开核查工作,依法监督立案,从严惩治侵害未成年人犯罪。

经过"小荷未检云平台"检察官的 努力,检察机关依法以猥亵儿童罪对 张某提起公诉,并提出"从业禁止"的 量刑建议。同时,检察机关依法开展 综合履职工作,就教育部门怠于履行 强制报告制度行政公益诉讼一案立案 调查并制发检察建议,督促教育部门 落实强制报告制度,健全完善预防性 侵害机制。该案件被省检察院评为精 品案件。

在"小荷未检云平台"上,报告人、举报人随时可以通过强制报告、线索举报两个模块进行举报,检察院收到相关线索之后,立即核实,通过小荷工作室的转介服务,及时链接公安机关、法律

援助、社会综合救助等未成年人保护力量,对线索进行处置。

据了解,该院还探索运用"刑事办案+小荷未检云平台+社工帮教+家庭教育指导+司法救助+溯源治理+法治宣传"工作模式,最大限度实现检察机关对未成年人的全方位司法保护。该院还联合爱心企业、关工委、妇联建立关爱帮教基地、家庭教育指导站,引导社会力量参与帮教与家庭教育指导工作。2023年,该院第五检察部对29名未成年犯罪嫌疑人进行追踪社会调查,依托"小荷未检云平台"对22人实施帮教,制发22份《家庭教育指导令》及《督促监护令》。

该院还将刑事个案办理与未成年 人权益保护相结合,强化未成年被害人 保护救助,为涉案未成年被害人指派法 律援助47人次,为21名未成年人申请 司法救助金10.13万元。

让法治的"阳光"照耀校园,让关爱不留盲区。该院组织未检干警积极开展校园周边环境整治,未检检察官走进辖区校园周边的网吧等场所,了解这些场所落实未成年人网络保护的情况,现场普及强制报告等未成年人保护相关制度,排查违规接纳未成年人等安全隐患,加强与各单位的协作,切实推动校园周边网络安全建设。

### 数字赋能 周全守护

"小荷未检云平台"不仅是办案平台,还是普法平台、线索处理平台,解决了未检工作在保护、帮扶帮教、普法、管理等环节的问题,形成了全方位呵护未成年人健康成长的工作格局。

该院坚持"数字赋能监督,监督促进治理",通过"调取数据、精准研判、堵塞漏洞、推动治理"的监督方式,推进未成年人检察大数据法律监督"小

荷未检云平台"建设,努力实现更大范围、更广领域的数据联通,深化对检察监督的智慧支撑,提高综合履职实效。2022年9月至今,"小荷未检云平台"发布未检动态48条、法治课堂87节、典型案例65件、亲职小课堂59节、"空中课堂"78节、法律法规11部、答题

学法题目197道。 该院通过互联网、大数据、云服务等技术手段,实现了侵害未成年人线索举报、线上普法、心理咨询、线上帮教等功能,解决了未检工作在保护、帮扶帮教、普法等环节的问题。司法社工负责"小荷未检云平台"内容的更新工作,通过转发微信公众号内容、上传普法视频、录制"空中课堂"等方式充实"小荷未检云平台"内容。

该院还深化检校合作,由检察官或助理任学校法治副校长,并以"小荷未检云平台"为抓手,定期录制上传法治教育课程,形成线上线下立体式普法模式,进一步丰富宣传载体,实现普法宣传全覆盖。2023年开学第一课,实死积极联合河南电视台录制了"空外人次。检察官向听众讲解未成年人网络打赏""游戏充值"等热点问题,从网络犯罪基本特征与法律责任的角度,提供专业化解读与针对性普法,受众达百万人次。

数字未检建设是数字检察战略在 未成年人检察工作中的贯彻落实和具 体体现,也是未成年人保护公益诉讼一 体化的必要路径。该院以数字赋能检 察履职,推动未成年人"六大保护"走深 走实,用心用情用力守护未成年人健康 成长,形成了守护未成年人健康成长的 工作格局。

(夏兴宇)

### 基层治理"好帮手" 辖区群众"知心人"

### 一记新乡县公安局七里营派出所辅警吕英杰

吕英杰,男,1991年2月出生,中 共党员,2016年11月参加公安工作, 现为新乡县公安局七里营派出所七级

派出所作为公安机关最基础的执法办案和服务管理单位,与群众日常接触最密切、最频繁,吕英杰在基层派出所一干就是8年,从警营里的新手"小白"到群众信服的暖心"村警",他靠的就是一个"勤"字。无论是协助开展社区警务管理,还是解决群众求助纠纷,吕英杰从来都是勤勤恳恳、有求必应。

作为七里营镇一名副网格长,吕 英杰充分利用对七里营镇人熟、地熟、 事熟的优势,积极参与各项工作任 务。去年以来,他共调解矛盾纠纷250 余起,为100多户村民处理生活琐事, 受到辖区群众的交口称赞。

"英杰,你来得正好,你来评评理, 他老吴家的油菜咋又往俺的地上种嘞?"

"你的地?刻着你的名儿了还是盖着你的戳了?这地10年前就是俺家的!"

"英杰,你可千万别听他胡说,他就是欺负俺老实不会说话,总霸着这块地不放,你可得为俺做主啊!"

2024年年末的一天,吕英杰在辖区走访时,七里营镇府庄村村民冯某拦住了他的去路,气愤地向他讲述自己同村民吴某10年来的"地权"纠纷,而吴某看到后,也向吕英杰哭诉起自己的委屈。

看着眼前争吵不休的两位老人,吕 英杰深感为难。冯某和吴某因"抢地" 多次发生矛盾,双方也多次向信访、土 地部门投诉,但都没有得到解决。

为避免事态进一步扩大,吕英杰

只好先安抚他们,并承诺一周后一定 给他们好好评评理。

为打好这次调解"大仗",吕英杰连续多日向法制民警虚心请教,并认真翻查学习民法典、土地管理法等相关法律法规。在做足功课后,他又请府庄村党支部书记出面将两位老人的家属召集起来,深入了解双方的矛盾点和具体诉求,并从法律层面和道德层面将情理法理讲清楚,彻底理清了这桩"陈年旧案"。

最终,两位老人都被吕英杰的话语和真诚折服,在村党支部书记的见证下,二人划清了土地界限,握手言和。

善于钻研、善于创新是同事对吕 英杰的一致评价。在调至新乡县公 安局情指中心工作期间,吕英杰发挥 自身计算机专业特长,自学信息采集 和数据分析技能,总结出"圈范围、辨 人物、筛疑团"视频研判"九字诀",为 民警开展日常研判工作提供了有效 支撑。

2024年2月,七里营派出所在办理一起诈骗案件时,吕英杰协助专案组民警对海量数据进行分析研判、循线追踪,最终梳理出嫌疑人的行踪,并及时向专案组进行汇报。办案民警经过进一步调查、甄别,确定了该案件的核心人员。随后,吕英杰按照办案民警的具体要求,多处走访、深入盘查,为专案组后续实施抓捕工作提供了支撑。

作为一名党员辅警,吕英杰表示,他将牢记全心全意为人民服务的根本宗旨,在平凡的岗位上踏实工作、忠诚履职,在基层一线为群众办好每一件小事、实事。

(武秀)



春节过后,市公安局卫滨分局结合辖区实际,组织民辅警深入大型商场、超市开展预防电信诈骗宣传活动,受到群众的一致好评。图为健康路派出所民辅警深入胖东来生活广场向购物群众发放反诈宣传页,现场讲解防诈常识。 吕永强 摄

# 春节里的"藏蓝"坚守

一新乡县警方守护春节万家灯火

在阖家团圆的春节,家家户户 沉浸在欢乐的氛围中。而在新乡县 的大街小巷、社区里,新乡县公安局 的民警仍在默默坚守,他们为守护 居民平安、守候社区和谐而脚步不 停……

#### 除夕凌晨,新乡县警方两个小时 找回走失女子

"你们辛苦了,真是太感谢你们了!"1月28日零时许,看到朱女士被民辅警找回,朱女士的丈夫紧紧握着民辅警的双手久久不愿松开,并向所有辛勤付出的民辅警表示感谢。

1月27日22时许,新乡县公安局 小冀派出所接到群众报警称,自己的 妻子朱女士从当天下午外出后一直 未归,请求民警帮忙寻找。接到报警 后,民警何武等人立即驾车赶往现 场。据了解,朱女士因身体原因记忆 力衰弱,经常在外边逛街时迷路,同时也无法准确记清家人的电话号 码。当天下午,朱女士告诉家人还写 要在家门口散步,临出门时家人还叮嘱她不要走远,谁知一直到晚上,朱 女士也未回家,家人无奈之下只好向 警方求助。

了解情况后,何武等人立即根据 线索调取朱女士居住地附近的监 控。根据监控显示,当天17时30分, 朱女士曾在小冀镇某澡堂内出现,直 至18时许才离开澡堂。之后,民警 继续沿街调取监控,顺线追踪,发现 朱女士又来到了小冀镇某小区内,此 后再无外出。民警立即驾车到该小 区内寻找,最终在小区某单元楼附近 找到了朱女士。经询问得知,朱女士 在外出散步时迷了路。见到朱女士 安全归来,其丈夫激动地拉着民辅警 冻红的双手表示感谢。民辅警也叮 嘱其家人要多多关注朱女士的身体 健康及动向,防止因疏忽大意而发生 危险。

### 加班加点,全力抓捕两名窃贼

近日,小冀镇万德隆商城内连续两天出现羽绒服被盗事件。接到警情后,小冀派出所民警立即分头开展案件侦查工作:案件队民警及时沿路调取监控,社区警务队民警以此为契机加强重点安保培训,并叮嘱相关负责人留意可疑人员。1月27日下午,在万德隆商城工作人员的配合下,民警最终在商城一楼内将其中一名违法行为人抓获。两个小时后,案件队民警将另一名违法行为人抓获,并加班加点实础口供。目前,该案件正在进一

#### 步办理中。 顺线查找,帮助群众找回遗失

除夕灯火明,为民暖心安。除夕凌晨,群众姬女士焦急地向七里营派 出所报警称,她的手机不慎遗失,希望 民警帮忙寻找。

值班民警吴贵宾等人迅速反应,通过反复查看现场监控,最终发现姬女士的手机被一名过路群众拾走。之后,民警通过信息查找,最终确定该过路群众身份,并立即与其联系说明情况,成功将姬女士遗失的手机追回。1月28日下午,姬女士和家人专程送来锦旗,向为民解忧的七里营派出所民警表示感谢。

(邱猛)